

增加各类学位,活用信息技术 江门教育力争“量”“质”齐飞

“教育洼地”实现弯道超车

居住在江门多年的“新江门人”梁先生,因为小孩读小学的事,最近打算换套房子,“想给小孩找个好点的公立小学。”在挑房子的时候他发现,中心城区里配置的公立小学资源都很不错,“每个区域都有新建的小学。”

记者了解到,此前几年江门实施的“三二一”工程和学前教育“5080”工作,让江门的幼儿园、小学学位大幅增加。今年江门教育将继续增加公办和普惠性民办幼儿园学位总量,做好县级区域幼儿园和中小学校布局规划,新建扩建一批公办普通高中,同时实施“智慧教育”,推动教育高质量发展。

“十四五”继续建设新校

在刚刚过去的“十三五”时期,江门教育事业一个明显进步就是“量”的飞跃。2016至2018年,按照江门市委提出实施义务教育学校建设“三二一”工程的要求,全市建成17所公办义务教育阶段学校,提供了2.7万个优质学位。此外,截至2020年年底,全市幼儿园在园幼儿共14.94万人,其中公办幼儿园在园幼儿7.91万人,占比52.94%;普惠性民办幼儿园在园幼儿4.86万人,公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿人数占比85.46%,实现学前教育“5080”攻坚目标。

受惠于此变化最大的,是江门市江海区。该区在“十三五”以前一直是江门中心城区的“教育洼地”。幼儿园、义务教育学校数量较少,学位供应不足等问题一直困扰着该区。但自从“三二一”工程实施之后,该区的教育实现了“弯道超车”。2016至2018年间,该区在最好的地段高标准建设景贤小学、朗晴小学、外海实验小学、天鹅湾小学共4所义务教育“三二一”工程学校,新增6000多个优质公办学位;同时,全区90%的学校进行了改造或扩建。

正是由于看中了江海区的这些学校,梁先生决定在这里置业,“感觉在这里住的话,孩子的义务教育阶段就不用再操心找学校了。”



今年将继续增加公办及普惠性民办幼儿园的数量(资料图片)

附属恩平学校建设,启动研究景贤学校品质提升工程、江门一职扩容改造等项目建设,全面提升多层次优质学位供给。张璐透露,通过新建、扩建一批各级各类型学校,将新增优质学位超1.5万个。

运用信息化实现“质”的飞跃

除了延续“量”的飞跃外,记者了解到,“十四五”时期江门教育将结合新时代的信息化、数据化等特点,借助智慧力量实现“质”的飞跃。记者了解到,《江门市新型智慧城市建设计划(2021—2023年)》提出,江门将充分运用5G、大数据、人工智能等新一代信息技术,创建“智慧教育服务样板”。

如预计今年建成并投入使用的江门外国语实验学校,将是一所“智慧教育”学校。记者了解到,该校位于江门市蓬江区的江门人才岛内,办学规模为48班,可提供小学学位2160个。蓬江区教育部门相关负责人介绍,该校将信息化纳入学校发展整体战略,全力建设智慧校园。

同时,江门也积极提高教师的信息技术应用能力水平。记者了解到,按照《江门市中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0实施方案》,到2022年年底,江门将完成全市所有中小学教师应用能力提升培训,校长信息化领导力、培训团队信息化指导能力、教师信息化教学能力得到显著提升。

江门两休闲农业基地入选省级示范点



香草小镇供图

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江文旅、谭耀广报道:记者23日从江门市文广旅体局获悉,近日,广东省农业农村厅公示了2020年年度省级休闲农业与乡村旅游示范点名单。江门市双好茶韵农耕研学实践教育基地和江门香草小镇农业技术有限公司入选了其中的示范点名单。

据介绍,江门市双好茶韵农耕研学实践教育基地位于江

门鹤山市双合镇,是该镇近年来重点打造的茶文化研学游活动基地。据基地相关负责人介绍,目前基地设有茶韵农耕研学课程,包括茶艺体验课程(茶艺学堂)、茶文化体验课程(茶品采制、炒制)、农耕体验课程(传统种植)等。其中,基地茶艺学堂课程配备有专业持证茶艺师和研学导师,有LED设备及专业音响系统,可一次容纳250至300名学生开展茶文化研学的茶艺课程场地,课

程涵盖茶艺基础知识,不同茶类冲泡方法,茶的品质特性和基础知识;而在位于侨光村的双好生态茶园,设有研学采摘体验区域、优质茶树种植区、补种区域和云南古茶树区域,可进行采茶等茶文化体验活动。

至于“香草小镇”则位于江门鹤山市宅梧镇东南方向。该园区相关负责人介绍,园区所在地青山绿水,风景秀丽,山林遍布同时拥有丰富的

水资源。目前,该园区总占地面积600亩,已种植香草约100亩,现有香草植物200余种,植物的外观与气味,依其生长季节的不同,呈现独特的风光与怡人的香气,一年四季都能来此体验到生活中的芬芳。据悉,园区以香草植物为主题打造农旅观光园及科普研学营地,是都市型现代农业、情境式休闲度假及香草附加产品研发三位一体的新兴产业模式。

新会税务以“税”养“皮”促陈皮产业发展

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 邓贵均 谭耀广

近日,江门新会陈皮再次高调亮相中央电视台,“霸屏”35分钟,向全国人民展示它独特的魅力,引起了广泛关注。记者22日从江门市新会区税务局获悉,该局近年来通过各项暖企行动,支持新会陈皮相关企业健康经营,助力新会陈皮产业快速发展。

指导种植户卖柑果开发票

据悉,近年来,江门市、新会区两级政府把新会陈皮作为乡村振兴的特色产业来抓,先后提出了“做大新会陈皮(陈皮)‘建成新会陈皮国家现代农业产业园’”的战略部署。目前,新会陈皮受到市场“热捧”,已成为行业产值超过100亿元的大产业。

“以前我们是单打独斗,现在我们是共同致富。”叶准源是新会区会城街道潭冲村的新会柑种植户,谈起新会陈皮近几年的迅猛

发展,他感触颇深。

在当地党委政府的支持引导下,像叶准源一样的很多新会柑种植户都加入了专业合作社,而且政府还牵头出台了很多帮扶政策。如柑果销售时,税务部门有税收政策培训,代开发票辅导等。叶准源说,通过税务工作人员的指导,他更加清楚税收的作用,“今后卖柑果时一定按税务部门的指导要求规范发票开具,并做好柑果交易资料的存档。”

“一企一策”精准帮扶企业

近日,中央一号文件出台,聚焦乡村振兴作出科学部署,很多业内人士心情振奋,认为新会陈皮将迎来新的高速发展期。

新宝堂陈皮有限公司是一家专注于新会陈皮开发利用的“广东老字号”企业,作为行业“领头羊”,新宝堂深知快速发展离不开税务部门的大力支持和帮扶。公司财务部经理赵杰珍由于工作性质,与税务部门打交道最多,在她的记忆中,暖心行动、政策宣讲会,送政策上门、代开发票上门辅导、“一企一策”精准帮扶等等,税务部门的服务一直让她感觉到很用心、很贴心、很暖心。

吴国荣是新会本地人,以前

从事国际贸易行业。因看好新会陈皮行业发展前景,于2013年成立了江门市新会陈皮公司,并任公司董事长。“一个产业的成功,不仅要靠企业自身努力,也需要税务等各级政府部门的支持。”吴国荣坦言,新会陈皮行业这几年快速发展离不开税务部门的帮助。他指出,新会陈皮由新会柑制作而成,柑皮存期超过三年或以上才称为陈皮,从采购到制作、再到销售,陈皮企业资金流转的周期较长。税务部门推出的多项优惠政策,缓解了企业资金周转压力。以陈皮公司为例,自开业以来,先后享受各项优惠政策超过680万元。

为产业发展提供“税务智慧”

为助力陈皮产业发展,就在不久前,税务部门联合举办了陈皮产业税收政策宣讲会,为种植户和企业进行了政策宣讲,详细讲解了农产品税收优惠政策、农产品进项抵扣政策、发票管理规定等内容,并进行政策风险提示,为规范农产品税收管理,扶持陈皮产业健康发展提供了“税务智慧”。

“规范陈皮产业税收管理,辅导纳税户用好用足农产品税收优惠政策,既有利于提升税收征管水平,也有利于陈皮产业可持续健康发展。”新会税务局相关负责人表示,未来,新会区税务局将坚持以纳税人为中心的服务理念,为特色农业发展提税收政策支持、贡献税务力量。

如何花式吃一只妙龄乳鸽

俗语有云“一鸽胜九鸡”,顾名思义,吃一只鸽子堪比吃九只鸡。虽然这句话过于夸张,但足以见得古人对鸽子营养价值的认可。从古至今,中医学都认为鸽肉有补肝壮肾、益气补血、清热解毒、生津止渴等功效。而皮脆肉嫩的“妙龄”鸽子肉,总以各种形式诱惑着人的味蕾。

妙龄鸽子营养高

最著名的乳鸽,莫过于中山的石岐乳鸽。金黄透光的乳鸽皮,油光之下更显得香脆。轻轻撕开鸽子腿,暗藏其中的汤汁潺潺流出。吮吸那滴渗出的油,唇齿舌头几乎毫无阻力,就能将鲜嫩收入腹中。

其实中国人的吃鸽子的历史从明清时期就开始了。不过中山的鸽子,却有着舶来的基因。在《中山市志》中,记载了乳鸽的由来。据说,1915年,中山华侨从美国带回“白羽王鸽”和“贺姆鸽”,与本地鸽配对杂交,又有华侨从日本带回了“软麻鸽”。上世纪30年代左右,血统优良且适合本地饲养的“石岐乳鸽”就培育成功了。

好吃的乳鸽,妙就妙在鲜嫩,所以人们常常用“妙龄”二字形容它。生长速度快,刚出生的雏鸽,眼睛还没有睁开,



多种方式吃乳鸽



脆皮乳鸽

盐焗乳鸽

卤水乳鸽

鸽子汤

鸽子肉

鸽子

鸽子